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1. Podaé, dla jakich liczb a, b, ¢, d funkcja
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tworzy naturalny splajn kubiczny na przedziale [0, d].

2. W kazdym przedziale przedziale [z, x;41] interpolujemy za pomoca wzoru

y(x) = A@)f; + B(x)fi1 + C@)§] + D(@)€7 14, )
gdzie
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Pokazaé, ze y(x;) = fj, y(xj41) = fiv1, v (x5) = &,y (xj41) = €}, Zadajac ciagtosci
pierwszej pochodnej y(x) w weztach, wyprowadzié uktad réwnaii na nieznane wielkosci & ;’ .

3. Zaproponowa¢ algorytm pozwalajacy jawnie wyliczy¢ wspdtczynniki wielomianu interpolacyj-
nego Lagrange’a.
Wskazéwka: Niech

y(@) =Y L) f; (42)
bgdzie wielomianem interpolacyjnym Lagrange’a. Wiemy, ze ma on postaé
y(zr) = apz™ + an_ 12" '+ -+ ax+ag. (4b)

Latwo zauwazy¢, ze y(0) = ag, przy czym y(0) tatwo wyliczamy ze wzoru (a). Zauwazmy
dalej, ze

=apt" V tap_12" 2+ Fasr +ay . 5)

Sugeruje to, ze aby znalezé aq, nalezy obliczy¢ lewa strong réwnania (3) w zerze. Nie mo-
zemy jej jednak obliczyé, gdyz mielibySmy dzielenie przez zero. Co jednak mozemy zrobié?
Uogdlnij to podejscie na dalsze wspétczynniki wielomianu.

4. Interpolacja wymierna, algorytm Floatera i Hormanna (wyktad 6).
(a) Pokazaé, ze wprzypadku réwnoodlegtych weziéw, wagi {w;} sa dane wzorem (23).

(b) Wyliczy¢ wagi {w; } dla n = 65 wezléw i parametru d = 3.
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